

我的母親是天生的「文武全才」。她既會擬房子租約、訂標會單、主持大會、寫會議紀錄，還會吹洞簫（雖然我從未聽過）、唱小曲，更會與老爸一起挑建材、修籬笆、上屋頂，是名符其實的克難英雄之妻。

從小到大，母親常口訓我們做事要「飽帶乾糧晴帶傘」、「親兄弟明算帳」。待我成年覓職交友，方體會這教訓之實際與受用。記得小時候，羨慕鄰家的媽媽天天在家「柴米油鹽」，我的媽媽則是日日忙碌「裡裡外外」，還不時充當紅娘、和事佬。如今自己也為職業婦女，早出晚歸，方知老媽當年顧家又工作的辛苦和能幹。回想幼年在台北大雜院，生活條件雖差，我們都備受老兵們的禮遇，連小小年紀的我，也受稱一聲「三小姐」，這不能不歸功於老媽平日對上待下的平等親切、排難解紛、斷爭公允之賜。日後我們遷居通化街教堂附近，老媽又成了教堂裡和街坊菜市場熟知的「蘇媽媽」，因為她不單幫忙打理各家的婚喪喜慶，還奔走調解夫妻婆媳家務糾紛。

一九八三年，父母以畢生的積蓄，供給我出國赴美。每封密麻的家書，老媽總不忘加一句她天天為我祈禱，天天參與清晨彌撒，寒暑不斷。母親以她對天主無比的信德，將愛與關懷化為祈禱通傳到每個人身上，即使海外的我，也無遠弗屆地享受到天主的恩澤。這種將生命交託到天主手中的信仰，是母親教給我最寶貴的人生體驗。

人的一生，代代相傳。如聖經所言，人的身體來自灰土，還要歸於灰土，但我們的靈魂，藉著此生此世的操練，日後當歸天鄉。我的母親就是如此地相信且身體力行地奉行一生，將她的文武才華毫不保留地用出。她的明智是我的照鏡。希望日後我的子女，對我也能生同樣的感念。

母親已於台灣時間今年（2015年）五月十三日上午 11：21 在台北離世，當日正是法蒂瑪聖母顯現慶日，對於一生全力推動聖母軍工作數十年不輟的母親而言，聖母的軍人理當在天上與天朝天軍一同慶賀，母親果真蒙恩，揀了最好的時辰，因為次日五月十四日又正是耶穌復活升天瞻禮。感謝母親一生為他人生命的貢獻和對我們及我們下一代的養育之恩。老媽，謝謝妳！希望我能學到妳的明智，及對天主無比的信德，將愛與關懷帶給周圍的人，將來能在天堂和妳再會。